

三农瞭望

农产品价格合理为何如此重要

中央经济工作会议提出，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平。国家统计局日前发布，2025年全国粮食总产量14298亿斤，比2024年增加168亿斤。在粮食增产的背景下，如何保持重要农产品价格合理水平是个重要课题。

应当看到，合理水平是一个区间。所谓区间，自然不是静止于某个点，而是在一定范围内波动。如果价格过低，不能覆盖生产成本，甚至卖不出去，生产者就没有再生产的积极性。因此，价格的下限是避免生产者长期深度亏损，不至于让生产瘫痪。同理，如果价格过高，则会影响城乡居民购买食品的开支，甚至影响整体物价。因此，价格的上限是考虑城乡消费者的承受力，不至于使生活困难。当然，合理水平也是动态调整的。

去年中央农村工作会议召开以来，“重要农产品价格保持在合理水平”被多个重要会议或文件提及。其实，多数情况下，市场机制形成的价格就是合理水平。但是，超出合理水平、需要出手调控的情况也不鲜见。10多年前，农产品调控大多针对价格明显上涨的情形。这些年来，调控由总量平衡向兼顾结构平衡延伸，对象由价格过快上涨向兼顾价格过度下跌转变。从2023年下半年开始，农产品价格整体下行，部分品种下跌时间长、跌幅大。有关部门加强粮食等重要农产品市场调控，促进肉牛、奶牛行业纾困，完善农产品贸易与生产协调机制，努力实现农产品市场平稳运行。

保持重要农产品价格合理水平有多方面考量。一是保障供给安全。我国已是全球农产品市场的最大买家，我们强调立足自身端牢饭碗，必须确保国内产能，要以必要的利益激励为保障。二是确保农民生计。农民收入的三成以上来自务工收入，在主产区这一比例则更高。要防止谷贱伤农，维护好农民利益。三是巩固拓展脱贫攻坚成果。在脱贫攻坚过程中，国家投入大量的人、财、物发展起来乡村特色产业，不能让脱贫群众因农产品价格持续低迷而返贫。四是农业转型升级。合理的价格能为产业升级提供资金支持，有利于科技创新和产业创新。

合理水平，意味着要平衡生产者和消费者利益，但也不是非此即彼的关系，是可以双赢的。这是因为，除了价格手段之外，还

保持重要农产品价格合理水平有多方面考量，比如保障供给安全、确保农民生计、巩固脱贫成果、农业转型升级等。合理水平，意味着要平衡生产者和消费者利益，但也不是非此即彼的关系，是可以双赢的。

有其他手段。灵活应用期货、保险等市场化风险管理工具，推广“保险+期货”模式，保障种粮农民收益稳定。将化肥、种子等关键农资纳入补贴联动机制，必要时给予阶段性补贴，减轻成本上行对农民收益的挤压。强化对农业生产的基础性支持保护，改善农田基础设施条件、发展农业社会化服务、完善仓储保鲜设施，尤其要注重产销顺畅衔接、流通模式改进。此外，要正确引导经营主体预期，让生产者对未来有基本判断。

在我国，重要农产品包括粮棉油肉蛋奶

果菜茶鱼等。在食物消费多元化的今天，调控不可能也没必要盯住所有农产品。同样重要农产品，也有优先序，可以分类施策。首先，紧盯粮食、猪肉这两类农产品。人们常说，猪粮安天下。粮食和猪肉的消费主体庞大，关系国计民生，其价格很大程度上影响其他农产品价格，对整体物价也具有标杆意义。其次，还要关注蔬菜以及其他肉类价格。蔬菜主要是28种民生蔬菜，肉类包括鸡肉、牛肉、羊肉等。当然，水果、水产、奶类等也不能无视。以水果为例，苹果、梨

等6种重点水果是基本盘。总体看，农产品市场竞争必然有限，而不是一有波动就出手，要区分品种，理清原因，研判走势。

同时，针对部分品种进口增长过快对国内产业造成的影响，要统筹生产、储备与贸易，做好监测预警，及时稳妥应对，把握好进口的时机、节奏和规模，防范输入型价格波动的风险。



王鹏作(新华社发)

斩断医保“大盗”黑手

有人退休后查看医保卡，发现数万元不翼而飞；有人医保卡在异地有较大金额异常支出……近日，青海某地人民法院宣判一起异地盗刷医保卡案件，多名医保“大盗”受到法律严惩。医保卡是如何被盗刷的？原来，在刷医保卡购药时，一些地方只能用实体卡，一些地方则可以用电子码购买，这种结算方式的差异，令犯罪分子动起歪脑筋，专门挑选能扫码支付的药店，通过非法获取信息、盗取医保账户等方式，在多地长期流窜作案。医保盗刷行为严重侵害了参保人的财产权益，更扰乱了医保基金的运行秩序，必须从源头上予以铲除。要提高保护个人信息的技术水平和监管力度，通过有关监管部门、定点医药机构与群众形成合力，斩断伸向百姓“救命钱”的黑手。（时锋）

入冬以来，全国各地冰雪场地迎来客流高峰，从北国的户外雪乡到南方的室内滑雪馆，到处挥洒着冰雪运动的激情。2025国际冬季运动博览会论坛上发布的《中国冰雪产业发展研究报告(2025)》显示，今年我国冰雪产业规模将突破万亿元大关。随着“三亿人参与冰雪运动”从愿景成为现实，冰雪经济以其独特魅力融入大众生活，成为推动区域经济增长、促进产业发展和扩大居民消费的新引擎。

冰雪经济是以冰雪资源和运动为核心，深度融合旅游、文化、制造、科技、体育等多元产业，创造的集综合性、现代化于一体的新型消费经济形态。近年来，我国冰雪经济展现出蓬勃活力，新业态、新模式快速发展，已形成覆盖上游装备制造、中游赛事运营与技能培训、下游旅游休闲及衍生消费的全产业链体系。“冰雪+”多元融合模式兴起。比如，哈尔滨冰雪大世界等将冰雪元素与当地艺术、民俗等融合，成为“冰雪+文化”的典范；冰雪运动与温泉疗养、中医理疗相结合的“冰雪+康养”模式发展迅速。此外，科技创新为冰雪经济注入新动力，以5G、人工智能、虚拟现实为代表的新技术正在重塑冰雪产业形态，虚拟滑雪器、智能可穿戴设备等新产品为消费者带来全新体验。

如今，不少地方聚焦冰雪经济，如何实现区域协调发展颇为关键。各地可因地制宜制定冰雪经济发展规划，明确自身的功能定位和发展重点，推动形成南北呼应、优势互补、错位发展的冰雪产业新格局。比如，东北地区可充分发挥冰雪资源优势，建设世界级滑雪度假目的地；华北地区利用好冬奥会特色资源，打造京张冰雪等品牌；新疆依托独特“粉雪”资源，加快建设中国“冰雪第三极”；南方地区则重点发展室内冰雪场馆，突破气候限制，为居民提供丰富体验。

加强冰雪装备器材研发制造，是以冷资源激活经济热效应的重要一环。应鼓励企业与高校、科研院所共建研发平台，攻关核心材料和关键技术，提升企业创新能力，推动5G、人工智能、大数据、虚拟现实等技术在冰雪产业中的应用，加快发展智慧雪场管理系统，丰富新产品、新服务。构建广覆盖、差异化的冰雪赛事体系，丰富冰雪经济内涵。

进一步放大冰雪经济效应，还应促进冰雪产业与旅游、文化、康养、教育等产业深度融合。创新发展“冰雪+旅游”，打造一批冰雪旅游精品线路和度假区；精心培育“冰雪+文化”，开发冰雪文创产品，打造独具特色的冰雪文化IP；探索发展“冰雪+康养”，在冰雪度假区布局康养设施和业态，服务更多消费群体；发展“冰雪+培训”，带动服务升级，形成新的增长点。

本版编辑 梁剑箫 原洋
来稿邮箱 mzjjgc@163.com

黔电擎旗创一流 实干笃行攀新高

——南方电网贵州电网公司以“1433”体系书写高质量发展新答卷



南方电网工作人员在500千伏乌撒至奢香二回线路施工作业

2024年省级一流评价指标综合得分高于对标中位数，同比提升9.42分，增幅居南方电网五省区首位；

地市局平均得分同比提升6.21分，同样居南方电网五省区首位。其中，贵阳供电局首次斩获“南方电网优秀进步企业”，实现贵州电网地市局层面该奖项“零的突破”；

县区局提升幅度位列南方电网五省区第一，21家县区局获“优秀进步企业”或单项荣誉，较2023年增加15家……

在高质量收官“十四五”、科学谋划“十五五”的关键阶段，南方电网贵州电网公司以扎实行动交出一流企业建设亮眼“成绩单”。近年来，贵州电网公司深入贯彻国家能源安全新战略，落实南方电网公司建设世界一流企业工作部署，立足喀斯特地貌区电网建设特性与地方发展需求，以“1433”体系为支撑交出高质量发展答卷，为贵州推进中国式现代化注入强劲电力动能。

体系筑基：“1433”锚定一流航向

“创一流不是单点突破，而是系统重塑。”南方电网贵州电网公司战略规划部总经理贺红艳表示。贵州电网公司以南方电网公司世界一流企业建设评价体系为遵循，印发《“创一流、争上游”专项行动工作方案》，构建具有贵州特色的“1433”体系：锚定“2025年具备一流企业显著特征”这一战略目标，开展“选树帮

整”全周期管理，贵州电网公司六盘水钟山供电局的“作业计划看板”“工单分析看板”，推动安全管理与服务效率双提升。

实践破局：典型引领激发一流动能

在创一流征程中，贵州电网公司各地市局、县区局立足实际创新实践，让“1433”体系在基层落地生根。

东西协作促均衡，结对共建提效能。贵州电网公司推动10家地市局、18家县区局与广东电网开展结对共建，在配网整治、数字化转型等领域精准对标。2024年3月，贵阳市清镇市10千伏暗蒋线治理现场，粤黔技术人员通过“人巡+机巡”，发现杆塔基础水土流失的隐蔽隐患，借助东部经验，贵州电网公司贵阳修文供电局带电作业次数5年间从268次增至900余次，2024年减少停电时户数7.08万户。贵州电网公司贵阳供电局创新“五步闭环法”与“共建多元化、共享常态化、协作精准化、提升规模化”模式，综合标杆得分提升8.45分，斩获“南方电网优秀进步企业”，实现贵州电网地市局层面零的突破。

机制改革激活力，精简高效提质效。贵州电网公司贵阳开阳供电局2023率先完成“市县所”组织结构变革，将6个职能部门、5个直属机构精简为4个班组，13名管理人员充实一线，新增智能作业、带电作业班组。变革后，10千伏线路故障处置时间缩短50%，无人机巡视发现缺陷3850余条，实现所有10千伏线路“全线路自愈”。“同层级绩效收入最大差距达2.1倍”的奖惩机制点燃干事热情，2024年中压客户平均停电时间从17.216小时/户降至3.875小时/户，降幅达77%，荣获“单项指标优秀进步企业”。

数字赋能转模式，“都匀范式”广推广。贵州电网公司都匀供电局针对基层数字化转型痛点，探索“业务为主、自主开发”模式：沉淀数据预判模块，让业务人员“取数即用”，数据申请审批时间从9天缩至0.6天；打造低代码工具平台，基层自主建设超500个应用场景，建设周期从3个月减至7天；开展“业技融合”培训，培育100余名“种子用户”。这一模式被称为“都匀范式”在全网推广，推动贵州电网公司实现从“人工统计”到“智能分析”的转变。

党建引领聚合力，服务民生暖人心。贵州电网公司六盘水钟山供电局创新“跨班组跨所联建机制”，通过“云端会诊”解决复杂故障，平

均缩短停电时间1-2小时；构建“30分钟服务圈”，推行“三亮三公开”，2024年投诉管控有效率100%，四类工单量同比下降15.8%，实现从“保障用电”到“无感服务”的升级。

成效彰显：指标民生共谱一流答卷

“以前夏天空调总怕停，现在24小时开着都踏实。”贵州省遵义市红花岗区居民张先生的感慨，是供电可靠性提升的生动注脚。2024年，贵州电网公司遵义供电局城区分局迎峰度夏期间客户平均停电时间同比降低45%，斩获“优秀进步企业”与“单项指标优秀进步企业”，成为创一流成效的缩影。

从指标看，一流水平全面跃升。省级层面，2024年一度评价指标综合得分同比提升9.42分，高于对标中位数水平，达到“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代”的世界一流企业显著特征评价标准；地市级层面，综合标杆得分平均值提升6.21分，贵阳供电局更是让贵州电网公司实现在地市局层面“优秀进步企业”零突破。县级层面，21家单位获南方电网公司表彰，占全网获奖总数的35%、西部四省的63%，较2023年增加15家，进步势头强劲。

从发展看，质量效益同步提升。价值创造上，贵州电网公司建立“1+N”亏损治理体系，净资产收益率同比增长3.91个百分点，省内售电

量增长9.2%，黔电送粤达407.4亿千瓦时，创“十四五”以来最好水平；绿色转型上，建成500千伏仁义输变电等新能源配套工程，10千伏及以下线损率连续8年下降，六盘水羊场近零碳示范区经验入选博鳌亚洲论坛绿色发展案例；安全管理水平上，风险及及以上作业到位管控率从64.27%升至97.31%，临时作业量下降32%，筑牢安全防线；科技创新上，依托“大瓦特”AI大模型与电力鸿蒙操作系统，构建“算力—数据—模型”支撑体系，基层创新落地效率提升30%，彰显新质生产力培育成效。

从民生看，服务体验持续优化。全省投资45.8亿元完成6.25万个过载、低电压存量台区整治，增量台区动态清零，整治造价居南方电网五省区最低；贵阳花果园特大社区用电治理获国家相关部门肯定，成为服务样板；各地“台区经理+技术专家”团队、停电预警精准推送等举措，让“用电无忧”成为群众共识。

站在新起点，贵州电网公司正以“1433”体系为支撑，向着“具备一流企业显著特征”目标稳步迈进。“我们将持续深化创一流实践，以更可靠的电力供应、更优质的服务能力，为贵州围绕‘四新’主攻‘四化’注入动能，为南方电网公司发展新质生产力、建设世界一流企业贡献贵州力量。”贺红艳说。

(张晓璐 何鑫 段鑫)
·广告



南方电网工作人员在遵义市湄潭县黄家坝镇田间地头巡视线路，为稻谷收割提供坚实电力保障